

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalók katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Segéd-szerkesztő:  
**KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletekben.

## A politikai helyzet.

Egy országgyűlési képviselővel folytatott beszélgetésünk eredményeként mondjuk el a következőket:

Azt szokták mondani, hogy ha egy bolond beledobja a követ a vízbe, száz okosnak gondot ad, míg azok azt onnan kihuzzák.

Tisza István grófnak sikerült a követ beledobni a parlament nyugodt békés vízébe s most maga bámul leginkább, hogy miként tudta a békességet annyira fölzavarni. Ugy látszik Tisza István gróf tulságosan elszámította magát. Tulságosan bizott a maga pártjában és nagyon is letakálta az ellenzéket. A maga hízogói elhitték vele, hogy ő egy gondviselészerű férfiú, a ki hivatalva van Magyarországot egy új ezeresztendőre megalapítani. A Kossuth-párt engedékenysége pedig arra a balvéleményre hozta, hogy tőlük akár el is lophatja Magyarországot.

Sok mindent meg is csinálhatott volna Tisza gróf, ha természeténél fogva nem annyira öntelt és elkapatott. Egy okos politikus ily nagyfontosságú lépésnél bizalmas beszélgetést folytat a pártja tagjaival, a vele bizalmas ellenzék vezetőivel s mikor tervét kifejtette, velük együtt meghányta-vetette s biztosítva látja azok-

nak támogatását — akkor kezd bele a kivitelbe Tisza elégnék tartotta. hogy Gajári, Kubinyi, Perczel, Mikszáth, Münnich s a hozzájuk hasonló leltári mamelukok-kák élet-halál hüségét esküsznek neki s az üdvösségükre fogadják, hogy a pokolba is követni fogják. Tisza annyira elbizakodott, hogy nyilván senkit nem avatott bele terveibe. Az előzetes megbeszélés helyett kidobta a világra az *ugrai levél*. Ez a levél sértős volt az egész parlamentra. A rangját is, a tartalmát tekintve is. Ez idő szerint harca nem volt kilátás, hisz az ellenzék hitében és reményében ingott meg a tavalyi obstrukció leveretése után. Az ugrai levél azonban oly mélységes felháborodást keltett, hogy a legbékésebbek is elvesztették türelmüket.

Ez a felháborodás azonban nem volt elég Tiszának. Hízog barátaira hallgatott s megcínálta a tervet a nélkül, hogy okos politikuskokkal tárgyalt volna. A pénteki pucos bombaként hatott a képviselőház négyötöd-részére. Hízogdt politikusok hogyan mehetnének bele abba, hogy a képviselőházat állandó botrányok színhelyévé alacsonyítsák le? Hogy az ellenzék százötven tagjára állandóan rendőrök figyeljenek s a miniszterelnök parancsára kivigyék őket a tárgyaló teremből, vagy be se eresszék. Ilyen vad idea csak egy Tisza

István és Perczel Dezső fejében születte meg.

Valamely házszabály revízióknak mindenki barátja. Még az ellenzék is. De a mit Tisza akart, hogy ötven képviselő indítványára bármikor be lehessen szüntetni a vitát s a rezonirozókat karhatalommal lehessen kivezetetni — ezt már csak egy hüszövetkezet fogadhatja el, de nem Magyarország parlamentje. Így érte meg Tisza István gróf, hogy pártjának hízogdt része, a kik függetleneknek tudják érezni magukat, a kik nem a husosfazék illata tart körülötte, egyik a másik után hagyta faképnél. Széll Kálmán, az Andrásnyak, Károlyiak, Darányi, Wlassics Széll Kálmán ministerei Széchenyi Viktor gróf, szóval a kik nemesak numerálnak, de ponderálnak is — mossák kezüket és tovább állnak. A lavina megindult s hogy még többeket is magával ragad, az bizonyos Tiszának megmarad az éhes testőrsége, a kik kitartanak addig, a míg egy újabb napkeltét nem látnak.

Általános a meggyőződés, hogy Tisza lehetetlenné tette magát és meg fog bukni. Zichy János grófnak esütörtöki székünkben közölt sorai szintén ezt jelzik. Csak egy nem biztos még: egy, vagy két hónap leforgása alatt.

Ki következik utána?

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARCÁJA.

### Bunkó Elek.

Bunkó Elek most valahol napidijas, valamely miniszterium irodájában, vagy a főváros számvevőszéki osztályánál, vagy éppen a rendőrségnél. Igazán nem tudom, hol van most, mert már mindenütt megfordult, de schol síncs maradása. Házsártos, kötekedő természetű ember s ha egy kicsit iszik, pedig gyakran iszik, akkor éppen sehogysem bírnak vele.

Olyankor eszébe jut, hogy ki volt, mi volt ő s hencg a feljebbvalóival, míg ki nem teszik a szürét, a mi hosszabb vagy rövidebb idő alatt, de bizonyosan bekövetkezik mindenütt.

Valamelyik régi ismerőse a jobb időkből bedugja aztán megint valahová, de sokáig ott sem marad. Így vándorol egyik irodából a másikba s azalatt mindegyre jobban vénül és mindegyre jobban elzüllick.

Ma már, a ki látja ezt a hegyesre pedert szürke bajszú, kivörösödött képi, kurta nyaku, tagba szakadt embert a kopott magyar ruhában, kocsinak gondolná; de én ismertem még mint

gavallér uriembert, mint egy alföldi vármegye híres főjegyzőjét, körül mindenki azt hitte, hogy nemsokára alispán lesz, aztán főispán, aztán isten tudja, nem lesz-e még több is.

Hatalmas férfi volt a vármegyében, félték tőle. Az öreg alispán csaknem alázatosan kereste a kedvét s mindig arról beszélt, hogy már ő nyugalomba vonul, fiatalabb erőre van szükség, ilyenre, mint Elek öcsém. A többi tisztviselő, az alsóbbrendű, mukkanni sem mert, ha Bunkó Elek megszólalt.

Házasadhatott volna fényesen, ha akart volna, kaphatott volna menyasszonyt a megye legelső családjai közül, szépet, fiatal. De valami özvegy örnagynéval, valami bárónéval volt ismeretsége, a miatt nem házasodott.

Isten tudja, honnan jött oda lakni ez a fő-rangu hölgy. Azt sem tudja senki, hol vannak a birtokai; de nagy uri módban élt, sokat költött, hintón járt s a Kovács Lajos ügyvéd egész első emeletét bérelte. Még a főispánnéknak sem volt olyan lakása.

Mindjárt eleinte beszéltek ugyan, hogy a mesterembereknek, a kikkel dolgozat, nem fizet, a boltokban, a hol vásárol, nem szokott fizetni;

de azt más grófnék és bárónék is megteszik, aból még nem lehetett semmi gyanut formálni.

A hölgyek kissé tartózkodón viselték magukat a báróné iránt, de az urak, azok boldogultak utána, ámbár a női közvélemény azt hirdette róla, hogy nem is szép, nem is fiatal. Amde a manó tudna elgázolni a férfiak izlésén. Azok azt mondták, hogy ilyen sikkes asszonyt, ilyen szellemes asszonyt, ilyen szeretetreméltó asszonyt még soha sem láttak.

— Ilyen kacér teremést, mondták rá az asszonyok.

Mindegy, a férfiakból egész hódoló udvara keletkezett. Vig vacsorák folytak ott s akárhol jelent meg, mindjárt körülrajongták az urak.

— Maga is? — vetette szemére Bunkó Eleknek a főispánné.

Persze, hogy ő is. Sőt ő még leginkább. Az ilyen alulról fölcseperedett embert, kinek az atyja még gatyás köznemes volt s maga is eljárt szántani vetni a béresével, legjobban elbüvöli egy báróné.

Már arról beszéltek a városban és az egész megyében, hogy talán házasság lesz a vége, ha ugyan a báróné nem spekulál valamelyik Domb-rádyra vagy Pásztóyra, vagy nem akarja elvesz-

# Papp Károly

Székesfehérvárott  
Városház-tér, 5. szám alatt.  
(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, vejárak, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígerek. 2721 156-93

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mai lapunk 6 oldal.

Általános hit szerint Andrassy Gyula gróf. Neki kell majd reparálni azt, a mit Tisza elrontott Békíteni és a képviselőházaat képessé tenni újabb tevékenységre. Hogy azután mi lesz azt csak a mindenható Isten tudja.

### Vészjel.

(St.) A keresztény társadalom aláaknázásán titokban dolgozó szabadkőművesek tegnapelőtt kiléptek a nyilvánosság elé. Az álarcás banda lovagjai azonban most is hűvek maradtak főelvükhöz. az alatomosságához, hazugágához, ámitáshoz s nem neveztek meg magukat, hanem a „legnagyobb magyar“-nak, Széchenyi Istvánnak nevét bitrolják. Ezennel felhívjuk az alábbiakra Székesfehérvár keresztény társadalmának figyelmét, hogy mikor majd a szabadkőműves banda vigécei nála is kopogtatnak és pénzt kérnek, tisztában legyen a teendőikkel.

Tudvalevő dolog, hogy a szabadkőműveség legfőbb célja az Egyház tönkretétele. Ugyanazon francia Nagy Oriens nagymestere a mely páholy aljas munkájáról csak nem rég rántották le a leplet, ezeket mondta 1886-ban: „Ohajta óhajtom, hogy egyesült erővel vivjük a közös harcot a Vatikán ellen. Ime, ez az ellenség, kívülle nincs más.“ Ez világos és érthető beszéd. Avatatlank előtt azonban a szabadkőműveség ugy tünteti fel magát, mintha jótekonysági, emberbaráti egyesület volna. Hogy mily rüt becsapása ez a világnak, mutatja a budapesti *László-páholy*nak a Magyar Szimbolikus Nagypáholyhoz intézett „felirata“, melyben arról van szó, hogy „mely intézkedések volnának szükségesek a magyar társadalmi és állami élet szabadkőművesi szellemben való átalakítására? („Kelet“ 1900. májusi melléklet 1 l.) A feladatok közt ezeket olvassuk: az elítéletek legyőzése, a hitbizományok eltörlése, az egyházi javak állami megváltása, a holtkézen levő vagyon rendezése, a holtkézi ingatlan-szerzés eltiltása, a népoktatásna kállami ügyvé váló deklarálása, a vallásoktatásnak a család körébe és az iskolától elkülönítell egyházi élet keretébe utalása s a papi nőtlenység eltörlése; az egyházi főrendek jogainak eltörlése stb. („Kelet“ 1900. 8. sz. 260—261. lap.)

A nyugati istentagadók és egyházbablók ezen idesodort serege legujjában egész erejét az ifjuság nevelésének kézbekaparítására fordítja. A bpesti *Könyves Kálmán* páholy 1903. máj. 5-én

teni a férje után jórö özvegyi nyugdíjat, talán az örökségét is.

A főispánné, a ki eddig nagy pártfogója volt Bunkós Eleknek, csaknem anyai jótanácsokat adott neki:

— Hagyja maga azt a bárónét, nem magának való az.

De Bunkó Eleknek hiába beszélnek. Ez az erős, okos ember olyan győnge és gyámoltalan annak az asszonynak a kezei közt, mint egy gyermek.

Eleinte csak apró szivességeket kér tőle a báróné, aztán nagyobbakat, mindig nagyobbakat. A bárónénak nagyon rendellenül érkezik meg a pénze a jóságairól s egy-egy kis kölcsön gyakran válik szükségessé. Csekélység. Bunkó Eleknek az a négy, öt, hatszáz forint nagy összeg s mindannyiszor a takarékpénztárhoz kell fordulnia, valahányszor a báróné megtisztelő bizalma éri.

A takarékpénztárban meg nem foghatják, mire kell Bunkó Eleknek az a sok pénz. Talán titokban kártyázik, vagy a börzén játszik. Lehotay Muki is így börzézte el az egész szép vagyonát, azt a kilencszáz holdat. De egy köztisztviselő, a kinek vagyonja nincs, az ne próbálgassa.

Figyelmeztetik Dombrády Andort, hogy jó

tartott munkáján *Kollai* Virgil, a hitehagyott bencés-tanár, főmester, mint a páholyok legközelebbi és és legsürgősebb teendőjét jelölte meg „az ifjuságnak szabadkőműves szellemben való nevelése által lelkes és bátor kitarító és áldozatra kész harcosokat nevelni.“ Ugyancsak, mint a Szimbolikus Nagypáholy 1902. évi jelentésének 52. lapján olvassuk, a legmesszebbmenő harc indítását határozták el a *Zászlónk* c. ifjusági lap ellen. *Samu* István . . . testvér a Máriakongregációk elleni harcra, *Bricht* Lipót felsőkereskedelmi iskolai tanár, . . . testvér, a szabadkőműves ifjusági internátus felállítására szólítja a sötétség lovagjait (Könyves Kálmán páholy építészeti rajza — jegyzőkönyve — 1903. május 5.) Ezen harcok állandósítására és győzelmes keresztül vitelére a szimbolikus nagypáholy „*Széchenyi István társaság*“ néven egy szervezet felállítását határozta el s ezért a páholy tisztikara a következő felhívást közzétette közötté:

Ü . . . Ü . . . Ü . . .

Sz. . . Tv. . .

Szövetségünk kebelében immár megérett az az eszme, hogy hazai ifjuságunk nevelés- és oktatásügyét a társadalom oltalma alá kell helyezni.

Ebből a célból alakul meg a legközelebbi napokban a „Széchenyi István-társaság.“ Az intézményt csakhamar országossá tesszük, azonban annak vezetése és irányítása mindenkor szövetségünk feladata leendő. Erre a nemes célra minden . . .-nak és minden testvérnek fel kell ajánlani anyagi és erkölcsi támogatását.

Kérelmünk tehát kettős irányú, de e kettő egy és ugyanazon nemes célban egyesül.

Szeretettel kérünk ugyanígy benneket sz. . . tt. . .-ink, hogy az ifjusági lap megindításához szükséges anyagi hozzájárulást adjátok meg. Ez az adomány lehet egyszer mindenkorra szóló összeg, avagy öt éven át felajánlott adomány. A tt. . .-ek ez irányban való elhatározásukat sziveskedjenek az ide mellékelt nyilatkozatban kifejezni és mielőbb hozzánk juttatni.

A másik kérésünk az, hogy páholyunk minden tagja nyilatkoztassa ki, hogy a megalakítandó Széchenyi-társaság tagja kíván lenni. Erre a célra szolgál az ide csatolt lap, melyet kitölteni és azt hozzánk visszajuttatni sziveskedjenek.

Az országos jellegű társaság megalakulása után azonnal meg fogjuk alakítani páholyunk körében a hőköt, amikor is az itt tett belépési nyilatkozat alapján a tt. . . ez általunk alakított fiókegyület tagjai közé fogjuk sorozni. Tagokul nők is bejelenhetők, sőt fölötté kívánatos, hogy a

lesz már nem irni alá több váltót Bunkó Eleknek s arra Dombrády Andor úgy megjed, hogy nikor Bunkó Elek ismét egy váltóval jön hozzá, hogy zsirálja, kereken kijelenti:

— Nem tehetem, pajtás.

Bunkó Elek kevélyen hátraszegezi nyakát:

— Jó, ha nem teheted, hát nem teheted.

Ugy mutatja, mintha föl sem venné ezt a visszautasítást, de fáj büszke lelkének s attól fél, hogy másutt is így jár. Igazán, ha nem ígérte volna meg a bárónénak azt a nyolcszáz forintot, inkább abban hagyna az egészet.

Ámde megjegyezte s a báróné oly kedves volt, oly bájos volt, mikor azt mondta:

— Nem is merem már magától, elfogadni édes Elek. Nem, nem, míg én azt magának meg nem hálálhatom.

S aztán szép, finom, fehér kezecskéjét ott felejtette a Bunkó Elek vaskos kezében, egész addig, míg csak Bunkó Elek ajkához nem szoritotta azt a kezecskét s aztán lovagiasan ki nem jelentette:

— Most már meghálálta báróné.

(Vége köv.)

társadalom széles köreiből minél több egyén sorakozzék zászlónk alá.

Ismételve a legmelegebben ajánljuk a jó ügyet szeretetteljes támogatástokba.

A . . . tisztikara.

A felhívásban jelzett legközelebbi napok immár elértek. Tegnapelőtt delután a budapesti Otthon-kör disztermében a *Széchenyi István-társaság*, melyről eddig a nagyközönség mit sem tudott, a *Budapesti Hírlap* jelentése szerint *Bánffy* Dezső báró elnöklésével igazgató-tanácsi ülést tartott. Ugyanezen lap egészen árthatlanul, csak ugy mellékesen jelenti, hogy a nevezett társaság „az ifjuság hazafias nevelésének előmozdítására“ alakult. Az ülésen jelen voltak: *Márkus* főpogármester a társaság alelnöke, *Mártonffy* főigazgató, *Halász* és *Kaffka* min. tanácsosok, *Simonyi*, *Bókay* és *Beke* Manó egyetemi tanárok, *Gajdár* Géza és *Gelléri* Mór . . . testvérek. *Glück* Frigyes a Pannónia-szálló tulajdonosa s egyuttal a *Patru* szabadkőműves páholy főmestere. Egyéb ügyeken kívül elhatározta az ülés, hogy társadalmi akciót indít a *társaság anyagi támogatása* dolgában. A társaság közgyűlése dec. 17-én déli 12 óraker lesz az újjáruházna nagytermében. A közgyűlésre meghívják a kormányt, a polgármestert, az újságíró-egyesületeket, a *tanárégyesületeket*, a *tankerületi főigazgatókat*, stb. stb.

Tehát egy hatalmas akció indul meg az ifjuság vallásos nevelése ellen. A szabadkőműveség alattomos, de mindig céltudatos és következetes munkája tönkre akarja tenni mindazt, a mi legutóbbi években a vallásos nevelés érdekében történt. Meg fog indítani egy lapot, mely lassu és észrevétlen hatásával elhidegíti a gyanutlan ifju lelkeket az egyháztól, vallástól, ősei legszentebb eszményeitől. Hirdetni fog vallásnélküli, független tehát semilyen erkölcsöt. Minden városban megalakulnak a „Széchenyi István-társaság“ fiókjai, melyeknek feladata lesz pénzt liferálni a bpesti páholyokba a szabadkőműves ifjusági lap és internátusok felvirágoztatása céljából. A lap és internátus célját már fentebb említettük: „lelkes, bátor és kitaró szabadkőműveseket nevelni.“ S milyenek a lelkes, bátor és kitaró szabadkőművesek? Azt *André* miniszter tudná megmondani s különben mi is láthatjuk bátorságukat abból, hogy a *hazafias nevelés* köpenye alá rejtőznek, mikor e társasággal a világ elé lépnek. Valóban, ez a bujkálás és világszalás jellemzi a szabadkőműveség egész mivoltát. Céjja az Isten és az Ő egyháza elleni harc, de ezt ma még a humanizmus és hazafiság álarca alá rejti.

Legyünk tehát résen s ne ülünk fel a hangzatos jelszavaknak! Az istentagadás oltárára még egy fagygyertyát se szurjunk!

### Markovszky Paula.

Összinte örömmel értesültünk, hogy Ő Fel-sége Markovszky Paulát, a Ferenc József Névevaló-intézet nagyrödemű főnökőjét a *koronás arany érdemkereszettel* tüntette ki a *nevelés terén szerzett kiváló érdemeiért*. A királyi kegy a kitüntetett főnökőben igazán méltóra esett, mert benne egyesülve találjuk a példás szerzetesnő, az önzetlen munkásságu nevelő, és lelkes honleány ragyogó ereinyeit. A kitüntetés híre általános örömet keltett mindenütt, a hoi a művelt lelkű főnökőnt ismerik.

Markovszky Paula 38 év óta működik városunkban, s ez idő alatt — mint jól mondja a M. A., mely szép szavakban emlékezik meg a kitüntetésről — „áldásos munkásságával többet használt a hazának, mint sok névré számottartó politikus.“ 66-ban került Fehérvárra Eötvös Szalézia az akkori főnökő kérésére, aki ujonc mesternője volt, s mint ilyen hamar megkedvelte kiváló ereinyeiért a szerény megjelenésű nővért. Hogy rendi előjárói mily hamar felismerték Sr

## Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsán felszerelt raktáromat a legfinomabb öszl és téli angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű őr-, egyen- és papi ruhák legújanyosabb ár melletti, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

Paula értékét, azt legjobban az a körülmény mutatja, hogy alig 8 évi tanítónői működés után, még egész fiatal korában kinevezték főnöknővé. Mint ilyen még sokáig tanított, de utóbb a folyton fejlődő intézet kormányzási gondjai annyira igénybe vették idejét, hogy kénytelen volt megválni a tanítástól. Ez időtől fogva minden törekvése odairányult, hogy a gondjaira bízott intézetet fölvirágoztassa, a mi teljes mértékben sikerült is neki. Alatta bővült az intézet 4 polgári osztályal.

Markovszky Paula főnöknői gondai mellett is sokat foglalkozik az ő leánykaival. Alig van az intézetnek növendéke, kit nevével ne ismerne. Gyakran megjelenik közöttük s a lánykákra nézve mindig ünnepnap, ha közeljük jön az ő kedves tisztelendő főnöknőjük. Szeretettel, szelí modorával mindig megtalálja a zsenge szívekhez vezető utat, hogy azokban a vallásosság, hazaszeretet és minden nemes és jó magvait ellintse. Hogy mily tiszteletnek és szeretetnek örvendő régi tanítványai körében, az imponzáns módon nyilatkozott meg ez előtt 4 évvel mikor 25 éves főnöknői jubileumát ünnepelte. Százával érkeztek a gratulációk az ország minden részéből, a mierre csak vannak tanítványai. Ragaszkodó szeretetük maradványait emléket is szerettek, mikor tiszteletére szép ösztöndíjat alapítottak. Az intézet régi növendékei gyakran keresik föl leveleikkel a jó főnöknőt: sokan a kik már megelégedezni látszólag az intézetről sokszor évtizedek után jelentkeznek újra, személyesen vagy levélben, főleg ha bajban vannak és az élet keresztje súlyosabban nehezedik vállukra: neki panaszzalják el bajukat s tőle kérnek tanácsot.

Sz. Paula nem szorul a mi dicsőretekre; s ismerve az ő szerénységét és alázatosságát meg vagyunk győződve, hogy az ünnepelés csak terhére van, 38 évi áldásos működése önmagában hordja dicsőségét, Székesfehérvár városát pedig nagy hála alá kötelezi.

Engedje meg az érdekes főnöknő, hogy a magunk részéről őszinte szívvel gratuláljunk a királyi kitüntetéshez és kívánjuk, hogy az Isten, akiféle lemondott a világról, legyen önzetlen munkásságának méltó jutalma.

## ÜJDONSAGOK.

**Előfizetőinkhez.** A mai posta levélrel vitt melyen tisztelt vidéki előfizetőinkhez. Alázattal értesítjük benne azokat, a kiknek előfizetési díjai hosszabb vagy rövidebb időre hátrahagyva vannak. Kérésünket ez uton is ismételjük, alázattal kérve a hiányzó összeg minél előbb való beküldését. A kiadóhivatal annyi terhet kénytelen viselni, a mely indokolta teszi ezen lépésünket. Kérésünket azal a megjegyzéssel is közzéadjuk, hogy válasz híján a lap küldését kénytelen leszünk megszüntetni. A levélhez egy tines utalvány is van csatolva az összeg beküldésének megkönnyítése szempontjából. Természetes, hogy ezzel az utalványlappal a jövő esztendőre is elő lehet fizetni.

**— Személyi hír.** Erzsébet Amália főhercegnő férjével, Lichtenstein Alajos herceggel négy heti tartózkodásra Olaszországba utazott.

**— Vörösmarty emlékezete.** A ciszterci rendi főgimnázium tanárkara és ifjusága megünnepelte e hó 19 én Erzsébet királynénk emlékét s ezen ünnepen Várady Károly főigazgató is jelen volt; holnap pedig Vörösmarty Mihály emlékezetére rendez diszgyűlést az önképzőkör. A nagy költőkirály gazdag költészetéből veszik a sorrend darabjait s az ifju szívek meleg lelkesedésével szavalják el azokat. A sorrend a következő lesz.

1. „Himnusz.” Éneklí az „Önképzőkör” ifjusága.
2. A vezető tanár ur beszéde.
3. Vörösmarty „Himnusz.” Szavalja Plossék Aladár V. oszt. tanuló.
4. Vörösmarty „Buvár Kund.” Szavalja Pohlencz Alajos VI. oszt. tan.
5. „Vörösmarty emlékezete.” Irta és szavalja Csima Jenő VII. oszt. tan.
6. Grieg „Hegyek közt.” (A nép életéből) Zongorán előadja Palati István VIII. oszt. tan.
7. Vörösmarty „Szilágyi és Hajmási.” Szavalja Hild Péter VII. oszt. tan.
8. „Vörösmarty M.” Felolvasás. Tartja Szegő Miklós VIII. oszt. tan.
9. Vörösmarty „Ellagyott anya.” Szavalja Leszlauer Gyula VIII. o. t.
10. Vörösmarty „A merengőhöz.” Szavalja Bóna Jenő VIII. o. t.
11. „Szózat.” Éneklí az „Önképzőkör” ifjusága.

A nagy költő születésnapja alkalmából — csütörtökön délután 3 órákor — pedig ugyancsak főgimnázium önképzőkörének ifjusága koszorut helyez Vörösmarty érszobrára. Ez alkalommal Bóna Jenő VIII. o. tanuló szavalni fogja Zalán futásának „Előhangját”, Komendovits Gyula ifjusági elnök, VIII. o. tanuló pedig beszédet tart. A Himnusz és Szózat keretében történik mindez.

**— A katolikus legényegyesület** új otthonának megnyitó ünnepsége oly fényesen sikerült és az ott elhangzott ünnepi közönség oly emelkedett hangulathoz oszlott szét, hogy a legényegyesületi ügy hatalmas fellendülést bizonny várható. Nagy részt ezen a napon, vagy a közel múltban G1 pártoló tag jelentkezett, kik áldozatkészségükkel igyekeznek bebizonyítani iparus ifjaink iránt érdeklődésüket, meleg rokonszenvüket. Felbuzdulás végett közöljük ezek névsorát:

Andrások János, Bándi Boldizsár, Bató József, Bali József, Bogár Ferenc, Divics János, Durati József, Erhardt István, Fazekas Lajos, Futó István, Grocz Kálmán, Gánes Pál, Galbéri János, Jáborek János, Knitthoffer István, Kaszás János, Kaszás Jánosné, Kis András, Kostyelik József, Kristóf Károly, Kiss Pál, Kaszás János, Kegl Miklós, König Károly, Keszei József, Kálóczi Gyula, Kis Károly, Klein József, Losz Nándor, Liszt Ulrich, Lukács Lajos, Leib Ferencné, Lelner Antal, Lévy János, Lil Imre, Májor Antal, Marschal Lajos, Muza Lajos, Novák József, ifj. Piller István, Péntes József, Solyom József, ifj. Schlammajnger Lajos, Schvalm Viktor, Schreindorfer Ferenc, Schaber Antal, Schmölez József, Schmölez László, Schmölez Gusztáv, Szaller Ferenc, Szakál István, Szabó Bakos András, Tanási Sándor, Tomán Imre, Tomán József, ifj. Tubánszky Antal, dr. Varga Danján, özve. Weivald Györgyné, Warza József, Wanka Ferenc, Wagner Ede, Zalka Károly.

E névsornál és e számnál azonban még nem szabad megállapodnunk. Székesfehérvár 800 iparosa és nagyszámú intelligenciájának bizonyoságot kell tennie arról, hogy ismeri a kor bajait és örömmel megragad minden oly alkalmat még áldozatok árán is, mely képes gátat vetni annak a romboló iránynak, mely felforgatással fenyegeti az egész társadalmat. Bizalommal várjuk, hogy a legényegyesületi ügy megteszi kötelességét alapító (80 korona) és pártoló tagok (évi 2 korona) gyűjtésével, és hogy rövid idő alatt ezek névsorában találkozunk minden iparus és minden intelligens uri ember nevével.

Nem mulaszthatja el a katolikus legényegyesület, hogy e helyen is őszinte köszönetét ne tolmácsolja a legényegyesületi ügy egyik legnagyobb bajnokának, kinek oroszlanrésze volt az új otthon megszerzésében és felépítésében, dr. Kaucz György püspöki irodaigazgató urnak, ki hónapokon keresztül járt alkalmas helyiség után s midőn megtalálta, óriási elfoglaltsága mellett is szakított időt, hogy naponkint utána nézzen az építési munkálatoknak. Mindenkit meglepett az az izlés és kényelem, mely a legényegyesület új otthonát jellemzi! S mindez az ő érdeme. Kérjük őt, hogy továbbra is tartsa meg a legényegyesület szeretetében.

**— A halál torkában.** Csütörtökön csaknem végzetes, sokakat megdöbbentő szerencsétlenség történt Károly János címz. püspök, nagyrepost lakásán. A nagyrepost vendégül látta magánál Peék Gyula velencei plebánost. Barátságos beszélgetés közt telt az idő, midőn ebéd után a kéményseprő pár percig valamit igazított a kályhán. Senki nem tulajdonított neki jelentőséget s a beszélgetés nyugodtan folyt tovább, annál is inkább, mert senki sem vette észre, hogy a kályhából lassan szengáz szivárog ki. Fejfájást, gyomorémelyegést, fűüzgást mindegyikük érzett, de okát nem tudván, muld bajnak gondolták. A püspököt a d. u. 3 órákor tartani szokott istentiszteletre jötték figyelmeztetni, midőn az kijelentette, hogy rosszul érezvén magát, nem megy. Ekkor már a baj annyira nagy volt, hogy alig voltak képesek a szobát elhagyni. A házigazdát fölkiérték emeleti lakására, a hol összerogyott. Sietve hívták dr. Révy Ferencet, a püspök háziorvosát, a ki szengázmérgezést konstátál s hideg borogatásokkal igyekezett a bajt elűzni. Peék plebánoson főleg azáltal mutatkozott a baj, hogy hallását csaknem teljesen elvesztette. Csak hosszas fáradozás után sikerült a szengáz rettetes hatását elűzni, mely még órák múlva is kínos fejfájásban nyilvánult. Révy dr. kijelentette, hogy ha még tíz percig a szobában i. lőznek, a mérgezés mindegyikükre végzetessé válhatott volna. Érdekes az is, hogy a püspök kedves kanári madarát, a mely a szobában volt, megölte a szengáz.

**— Tévedés.** A városi áll. bíráló választmány Szelke Kristóf és Weisz Károly felebbbeszédének, akik a virilitást névjegyzékéből tévedésből kimaradtak helyt adott, s így őket a virilitást névjegyzékébe pótlólag felvette.

**— Gyászrovat.** Özv. Pinczinger Sándorné szül. Schusztar Rozina, saját és fia Károly, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jeleni, hogy Schusztar Károly nyug. szabadbattyányi urodalmi tisztartó f. hó 24-én délelőtti 11 órákor életének 75-ik évében, jobblétre szenderült. Temetése, tegnap délután 4 órákor volt a Széchenyi-utca 7 sz. gyászházban. Schnetzer István volt ezredorvos életének 44-ik évében a budapesti Schwartz-féle émeleggyógyintézetben tegnap délután elhunyt.

Armuth Lajos szesznyakereskedő tegnap egy operáció következtében 54 esztendő korában meghalt.

**— Közgyűlés a városnál.** Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósága f. évi november 28-án d. e. 9 órákor a városnál nagyteremben rendes havi közgyűlést fog tartani. Targysorozat. Vajda Ödön zirci apát válasza boldogult Alaghy Dezső síremléke felállítására tárgyában. Az állandó bíráló választmány betervezte az 1905. évi legtöbb adófitetők névjegyzékét. Tóth István főjegyző hivatalos jelentése az általános bizottsági tag választás, a szervezési szabályrendelet módosítása és a központi választmány tagjai megválasztása tárgyában. A belügyminiszter körrendelete a közigazgatás egyszerűsítése tárgyában. Polgármester előterjesztése Schützer Jakab szappangyára tárgyában. Városi tanács előterjesztése a tisztviselők drágasági pótléka, a posta és távirada épület építése s bérbeadása — a vágóhídi kamrák előtti tér kikövezése tárgyában. Polgármesteri jelentés az árva- s egyéb alapítványi tőkék gyümölcsöztesése tárgyában. Városi tanács előterjesztése az 1904. évi póthitel — ifj. Hessky Imre által a nyugdíj alapra betézetett összegnek visszautalványozása — Angeli Nándor s társai kérvénye tárgyában a rendes tanítói illetményeknek folyósítása iránt. Városi tanács betervezte Arad város közönségének feliratát az iskolai tanterv módosítása, valamint az iskolaszék kiegészítése tárgyában. Városi tanács előterjesztése Bory Jenőnek tanulmányi segély nyújtás iránti kérvénye — a katonai csapatkórháznál teljesítendő pótléptékezés — a kereskedelmi akadémia építkezése — a polgári

Különleges újdonságok: férfi-, úri-, lányka- és fiú-sapkákban.

Valódi orosz és harburgi sárcipők. Esőernyők.

**Borsaino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára.**

Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 frtól feljebb.

**Utólérhetlen választék nyakkendő újdonságokban. Bemek 1 koronás nyakkendők.**

**Knazovitzky Bela Székesfehérvár.**

2727

104-04

Hammertl- és Zacharias-féle borkerék. Szarvasbőr párja 75, bélelt glase 85.

Chevro, box, vikosz borkerék, mindennemű gyermekcipők.

leányiskolai — az elemi iskolai tanítók — a javadalmi hivatal alkalmazottainak drágasági pót-lék megadása iránti kérvénye tárgyában. Városi tanács előterjesztése Szeivald András közgyám segély iránti kérvénye és Hajas József napidíjas 200 korona fizetési előleg iránti kérvénye.

— **Katonai szemle.** Krausz Henrik ezredes, a 69. gyalogezred parancsnoka tegnapi délután tartotta szemléjét a 3. zászlóalj 4. századának pórtartalékosai felett. Az ezredparancsnok örömmel konstatálta, hogy a pórtartalékosok a kedden, Zámolyon tartott harcászati céllovászata jól sikerült s hogy a katonákat sem az erős gyakorlat, sem a kellemetlen idő nem viselték meg túlságosan.

— **Lelkészhívtatás.** Miklós Gézát, az újonnan megválasztott székesfehérvári ev. ref. lelkeszt — mint már megirtuk — holnap iktatják be hivatalába. A templomban a beiktató beszédet Tóth Károly polgármester mondja. 1 órák az új lelkeszt tiszteletére bankett lesz a Latzkovits-féle vendéglőben, amelyre eddig 84-en jelentkeztek.

— **Tanítói gyűlés.** Az ettyeki esperesi kerület kath. tanítói kedden tartották őszi gyűlésüket. Eltettek, Magdics István ker. esperes ker. tanfelügyelő vezetése mellett. A mindvégig érdekes gyűlés pontjai közül kiemeljük Magdics István c. kanonok beszédjét, melyben a tanítói kart vallási kötelemének teljesítésére kérte. Jó iskola, jó tanítás csak úgy lehet, ha a tanító jó példájával hat növekedésre. Különösen figyelmeztette a tanítói kart a szentségekre az egyház által is elrendelt fölvetelére, a melylyel a hívek előtt is dicséretes példaként szerepelnek. *Főleg* György számbéki főtanító a kath. tanítók fizetése ügyében szólalt fel. Figyelmeztetett arra az anomáliára, hogy a kath. tanítók sokkal súlyosabb fizetés mellett kénytelenek nehéz hivatalukat teljesíteni, mint az állam alkalmazottjai. Pedig az állami tanítók fizetése is épúgy az adófizetők filléréből gyűl össze, mint a hitvallásos iskolák tanítói. Ebben az irányban mozgalmat kell indítani a jeles méltányosság alapján. Baumgartner József bicskei tanító pedig az iránt szólalt fel, hogy a kerület tanítói kara legyen mindig készen arra, hogy ha valahol a kerületben akár egyházi férfiu, akár tanító esetleges elhalálása folytán összegyűlnek, hogy akkor a tanítói kar karénakkal szerepelhessen. Osszak ki maguk közt s partitúrát a alkalom adtán gyakorolják össze. A tanítói kar örömmel vette magáéva az indítványokat.

— **A megyebizottsági tagválasztásokhoz.** Huszár János és Andocsi Ferenc, a 10-én megválasztott megyebizottsági tagok megbízatásukról lemondtak. Az előbbi — mint már a választáskor jeleztük — azért mondott le, hogy dr. Szűts Andornak helyet csináljon, az utóbbit pedig, mert Bodajkon is megválasztották. — Ercsi és Sárkeresztes községekben lefolyt választásokat megfellebbezték. Az előbbi Fehér Márkus (az örök fellebező), az utóbbit Magyaralmás lakossága.

— **Gazdag örökség.** Nagy szerencse érte az egyik helybeli tőrekvő fiatal borbély-iparosunkat. Egy félévvel ezelőtt értesítette a szombathelyi törvényszék, hogy távoli dúsgazdag rokona gyermektelenül elhalálózván, végrendeletében őt és három testvérét nevezte meg örökösének; jöjjön tehát hagyatéki tárgyalásra. E hagyatéki tárgyalás potom 24 koronájába került Bali József uramnak; s azóta nap-napután szívszorongva várta az örökséget. Végre ma reggel mosolygó arcra nyit be a levélhorod, jelentve, hogy Szombathelyről utalvány érkezett. Képzelték az örömet, a boldogságot, a százféle tervezetést, a mely a kis család lelkét átjárta azon néhány pillanat alatt, míg a levélhorod leolvasta a — megérkezett 72 fillért. A szerencsés örökös érezvén, hogy az öröm is csak úgy ér valamit, ha minél több emberrel tudjuk azt megosztani, elhatározta, hogy egy évig ingyen borutálja összes vendégeit.

— **Meghívó.** A „Vörösmarty-kör“ a nagy költő: Vörösmarty Mihály születésének évfordulóját ünneplendő, 1904. évi dec. hó 1-én (csütörtökön) d. u. ó 6 órakor saját helyiségében felolvasóestélyt rendez, melyre a kör t. tagjait és családjaikat, nemkülönbön a nagy költő minden tiszteletét szerencsések vagyunk tisztelettel meghívni és megjelenésüket kérni. A felolvasások: 1. Vörösmarty és Petőfi. Dr. Lauschmann Gyula. 2. A classicus világból. Váradi Károly tanker. főig. A felolvasást társasvacsora követi. Kérjük a kör t. tagjait és családjaikat, hogy ezen is résztvenni és ebből szándékukat a kör helyiségében lelet iv aláírásával f. hó 28-ig tudatni sziveskedjenek.

— **A Székesfehérvári Hírlap címére.** Beavatott helyről a következő sorokat kaptuk: A Sz. H.-nak üdvözlünk minden alkalom jó, hogy a Ferenc József nőnevelő intézetet egyet tüssön. M. P. főnöknő kitüntetéséhez ilyen kommentárt lüz: „Ez igen szép, de löképpen kívánatos, hogy a kis honleánykák szívbe a hazaszeretet oltás-sék, mint a vallásörökös érzület kiegészítő része.“ Tehát a Sz. H. szerint a zárdaiban csak vallásosságá nevelik a növendékeket és hazaszeretetre nem. Ez egyszerűen indokolatlan és otromba rágalom, a melyre nem érdemes több szót pazarolni. Figye el a Sz. H., hogy M. P. főnöknő 38 évi működésével többet használt a hazának, mint sok nagyhangu hazafi az ő szellemtelen handabandával. y.

— **Fiók-pósta Székesfehérvárról.** A soproni pósta- és társulagazgatóság az alábbiakról értesíti lapunk útján a közönséget: Székesfehérvár sz. kir város területén a Budai-úton levő 82. számú házban Krausz Ede vegyeskereskedő vezetésével „Székesfehérvár gyűjtő l. sz.“ elnevezéssel folyó évi november hó 25-én postai gyűjtőhely lép életbe, mely bárhova szóló díjköteles ajánlott levelek és a halföldre, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Nemzetországba szóló legfeljebb 400 korona értéknyilvántással ellátott közönséges csomagok felvételével fog megbízatni.

— **Kérelem.** A keresztény munkás egyesület, mely a nagyközönség rokonszenvét rövid idő alatt teljesen kiérdemelte, a kezdet nehézségeivel küzd. Összes vagyona négy tíres fal, s azt is csak a katolikus legényegyesület vendégszeretéből bírja. Sem asztala, sem ülőhelye, meg csak egy fogasa sincs, de legjobban érzi a jó könyvek hiányát, melyekből a nagyközönséghez: ajándékozva meg tettékben nyilvánuló jóindulatával a munkás egyesület, hogy nyugodt lelkiismerettel emondhassa, miszerint ő is hozzájárul a keresztény eszmék diadalához.

— **Postai küldemények.** A kereskedelmiügyi miniszter ur, a múlt év november 1-től kezdve a bérmentetlenn feladott vagy elégtelenn bérmentesített levelestől küldemények (levelek, levelezőlapok, nyomtatványok, áruminták és üzleti papírok) után esedékes portóösszegek lerovására és az alapon való beszédésére a portójegyek használatát rendelte el. Ezen portójegyek használata mellett a közönség könnyen ellenőrizheti, hogy az egyes postai kézbesítő közegek, nem szednek-e a kézbesítendő portós küldemények után a rendes díjknál nagyobb összegeket vagy nem fizetnek-e oly küldemények után is portót, a melyek után egyáltalán nem szedhető.

A címzeteknek ugyanis, mielőtt a portóval terhelt küldeményt elfogadnák és az érte járó portódíjat kifizetnek, csak azt kell megtekinteniük, hogy van-e az illető küldeményen portójegy felragasztva és mily értékű; ha nincs felragasztva, akkor ne fizessenek semmit, ha pedig van portójegy a küldeményen, akkor csak annyit fizessenek, a hány fillér értékű a portójegy. Ha a pos-

ta kézbesítő közegek akár többet követelnének, mint a mekkora a felragasztott portójegy értéke, akár pedig oly levelestől küldemény után követelnék portót, a melyen nincs portójegy, mindkét esetben a tényállást akár a postahivatalban levő panaszkönyv útján, akár szóval, akár írásban hozzák a soproni posta és távirda igazgatóság tudomására, hogy a közönség az illetéktelen levelestől követelésektől megkímélve legyen. — Sopron, 1904. november hó 15-én.

— **Letartóztatott mindenes.** Lederer Jakab, a közös gyalogsági laktanya katinosa már egy idő óta sejtette, hogy Bernát József nevű mindenes lopkodja. 23-án egy próba útján meggyőződött erről. Memrégiben a sógora levelet írt Bilekből, hogy az egyik katonatársa: Tanács József egész Bilekig árult olaszt, ami valószínű az ő jobbjából került ki. Persze ezt is a mindenes kezelte el. A rendőrség a megtett feljelentés alapján kezébe vette az ügyet. Több dolog került felszínre. A subiek től kezdve mindent megdézsmált Bernát urfi. Ha a nyomozást befejezték, a bíróságnak adják át az érdeemes atyafit.

— **Rövid hírek.** Csőd. Nagyon gyakoriak városunkban a csődök. Nem régiben a nagy reklámhős Berger Béla került csébe, most meg Schmideg Vilmos férfi-szabó jelentett belterjes képtelenséget.

Tűz. Múlt számunkban megirtuk, hogy Fekete István földfa-u. 2. számú házában padlásán tűz ütött ki, de a rögtön ott termelt tűzoltók hamarosan elfolytották. A megejtett tűzvizsgálat azt a gyarant kelti, hogy az aznap reggel ott járt keményseprő vígyázatlanságából keletkezett a tűz.

Nemmagyarosítás és névváltoztatás. Klein Mór seregélyesi születésű bpesti lakos és gyermekei: Dezső, Miklós, Ernő és József vezetéknevüket Kovácsra magyarosították. — Zsédői József dobozi lakos vezetéknevűnek Józsa-ra való átváltoztatását a miniszter megengedte.

Járulékok. Tabajd községben a vörheny-járvány megszűnt az iskolák megnyitlakt, Etyeken pedig a fellépett toroklób miatt az alispán az ovodákat bezáratta.

## Nyilttér\*) Uj mosóintézetet megnyitás.

A „FEHÉR HATTYU“-HOZ.

Van szerencsem a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségem tudatni, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

## mosóintézetet

nyitottam. Mosó- és tisztító-intézetemben a fehérnemű ruhák a legnagyobb vigyázat mellett tisztíttatnak, semmiféle gépet, vagy maró vegyszert a ruhák tisztításához nem használok. Főtekrévésem odairányul, hogy a nagyérdemű közönség teljes bizalmát kiérdemeljem.

Mosóintézetemben mennyiszonyi kelények a legszebb kivitelben mosatnak, vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek. A reám bízott ruhák kicserélése ki van zárva. A n. é. közönség kívánatára a ruhák hazaszállíttatnak s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a megszakadt ruhák kijavíttatnak, a hol a n. é. közönség csak egyszeri megpróbálás után a legpontosabb és legfigyelmesebb kiszolgálásról fog meggyőződni.

Kegyes pártfogásért eszedez

## Tóth János nőiszabó,

a „Fehér hattyu“-ról címzett férfi és női fehér ruha mosó- és tisztítóintézet tulajdonosa  
Székesfehérvár, Megyeház-utca 4. sz.

\*) E rovásban közöltökört nem vállal felelősséget a Szerk.

## Gerenday Gyula

vázaon, fehérnemű, rufös és rövid-áru üzlete  
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tenis reket, Tenis cipő, Tenis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.  
Ajánlja hazai gyármányú vázaon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szileziai kézi szőtt vázaon és ágyszatokra szolgáló damaszt és kanavász árukát. Schroll Benedek pamut vázaon és sifon árukatára. Fürdő ruhák, Fürdő köppény. Legdivatosabb férfi ingek, galérok, kézulők és nyakkendők. Kelényhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kész ágynemű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csoszonok részére készletben ingesekék, szővött és kötött újjas hosszupárnák, pelyva-küvés és kosztakarók, gumilapok, szalag, csoknr. Szövet ágy- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontái, Akmszteri és tepsztri szalag és futó szőnyegek. Gyapjú és levezdőr ágylakarok, levarrott Kaszmir, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmonosi mosókénc és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fátvöl, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy választék keztvű és hárnyaból. Lízstér és mosható kőlényök. — Szövet és rufös áruul: 5 a engedmény: 2750. 104-53

**Piaci árak:** Buza 19.40—19.60, rozs 14.40—14.50, árpa 13.60—14, zab 13.60—14, új tengeri. 14.20.

**Német társalgásra, zongora- és kézimunkaoktatásra ajánljuk e téren gyakorlatjal bíró uriaszony.** (Cím meg tudható a szerkesztőségben.)

**Az Egyházmegyei Könyvnyomdában egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.**

**Bástya-utca 7. sz. házhely — Madaras kert — eladó.** Tudakozódhatni Székesfehérvári Kereskedelmi Banknál.

**Bor-eladás zárt palackban.**

Új bor	literje	28 kr.
Asztali bor	"	32 kr.
Pízling	"	36 kr.
Vörös	"	40 kr.

Németh Jánosnál, Simor-utca 37. sz.

### Színház.

Csütörtök, november 25.

**Hét Schlésinger.** Az újabb időben egész sereg szindarab készült, amelyben az „idealizált zsidó” viszi a főszerepet. Jellemző, hogy a főváros közönségét ez szörnyű mód felhangolta. Nem szólunk a „Sulamith”, -ról, a „Drótosót”-ot is szívesen látjuk színpadunkon, hanem hogy mit keres nálunk a „Hét Schlésinger”, ez a zagyvalék, sületlen viccek tömkelege!... azt nem tudjuk. Azt akarja bemutatni a szerző, hogy mily életrevaló nép a zsidó. Tudjuk azt amugy is jól. De ez a darab egy cseppet sem használt ebbeli tekintélyűeknek. A Városligeti Színkörben talán a Schlésingerek is hatottak, de végre is Székesfehérvár közönsége (legalább 50%-ban) nem mérhető városligeti mértékkel?

Természetes tehát, hogy a szereplők minden igyekeztük mellett sem menthették meg a darabot a bukástól. Mert ugy járt. Csodák csodája, hogy Milassiné Nagy M. és Szigethy Andor még csak valamennyire is elfogadhatóvá tudták tenni szerepeiket.

Péntek november 25.

**Drótosót.** Ha jól emlékszünk, tavaly jó egynéhányszor ment ez a darab, — s mindig télt házzal. Az idén is télt ház előtt adták, de sajnos! — aligha kerül még tízszer színre. Hiába! Gulyást és Szalókit nem egykönnyen felejtí Székesfehérvár. Kétségtelen, most is volt néhány zajos sikere Pfefferkorn-nak, imitt-amott Günther bádogos mestert is megtapsolták; de ez még nem elég. Készséggel elismerjük, hogy színészeinknek tegnap a szerencse sem kedvezett. Mátray K. (Pfefferkorn szerepében) már az előjáték alatt annyira rosszul lett, hogy kénytelen volt szerepét átadni. Természetes, hogy Virágh mint Pfefferkorn és Benedek mint Günther a hirtelenében átvett szerepekben nem tudtak kellő alakítást nyújtani. Hogy mégis elég sikerrel játszottak, az csak dicsőségükre válik. Az is bizonyos, hogy Haraszti Mici, Jakabfy Jolán, valamint Szigethy Andor kiváló alakítást nyújtottak, mégis... mégis! Érezzük, hogy a közbejött szerepváltás miatt tárgyilagos kritikát nem írhatunk; épp azért nem is részletezzük tovább a dolgot. Különbön is reméljük, hogy a legközelebb kevesebb kifogás alá esik a Drótosót, ha nem arat is a tavalyhoz hasonló sikert. Hanem aztán kevesebb kihagyást kérünk.

**A jövő heti műsor.** Az igazgatóság igen változatosan és érdekesen állította össze a jövő heti műsort. Hétfőn zónában megy a *Hajduk hadnagya*, mellyel a társulat bemutatkozott Kedden: *Orpheus az alvilágban* kerül színre, mely operette rég nem adatott színházunkban. Szerdán lesz a legérdekesebb előadása a hétnak. Színre kerül Rostand remekműve: *Cyrano de Bergerac*. A címszerepben Benedek Gyulával, kinek szereplése elé a legnagyobb várakozással tekintünk. Cyrano szerepe bő alkalmat nyújt Benedeknek, hogy művészetét csillogtassa. Olvastuk, hogy Pápan és

Szombathelyen mily óriási sikerrel játszta Benedek e szerepet, tele házzal vonzván. Bizton reméljük, hogy a darab itt is megtölti a színházat. Nagy előkészület folyik a *Fecskefészek* c. operette előadására, mely az idei évad kassadarabjának ígérkezik. Az igazgatóság nagy gondot fordít a darab betanítására — a rendező Benedek Budapestre utazott, hogy a Magyar Színházban megtekintse a *Fecskefészek* előadását.

### IRODALOM.

**Nevelő kézimunka.** A Szent-István-Társulat kiadásában megjelent Augustin Imre „Nevelő kézimunka” című munkája, mely az új tanításterv anyagát teljesen fölilelt. Az első kötet papíros- és lemez- (karton-) munkákat tartalmaz (ára 1 kor. 20 fill.); a második kötet anyagminőségével és fémmunkákkal foglalkozik (ára 1 kor. 20 fill.); a harmadik kötet a famunkát és rovatkoló-faragást tárgyalja (ára 1 kor. 20 fill.). Ezenkívül minden kötet az egyszerű tanszerek készítését is megmutatja. A három kötetben mintegy 800 ábra van. Megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala és könyvkereskedésében (VIII., Szentkirályi-utca 28. és IV. Kecskeméti-utca 2.).

### Anyakönyvi statisztika

1904. évi november hó 19-től november hó 26-ig.

#### I. Születés.

Született: 6 törvényes fiú, 8 leány; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; halva született 1 törvényes fiú: 0 leány: 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 16.

#### II. Halálozás.

Elhalt: 13 fi, 8 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 6, leány: 1, törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fi: 7, nő: 8. — Összesen: 21.

E szerint a születés a halálozás 5-el mulja felül.

**Elhaltak:** Özv. Csekó Gusztávné Hedrich Katalin r. k., 55 éves, Apáca-utca, 2. sz. — Rejha Károly, r. k., 3 éves, déli v. műhely-ut. — Molnár János, r. k., kishirtokos, 76 éves, Zámoly-utca, 27. sz. — Boros Anna, r. k., 21 hónapos, Maroshegy. — Pólez Erzsébet, r. k., 17 éves, borygyárduló. — Álovics Antal József, r. k., 7 hónapos, Vásártér 11. sz. — Kalmár Lajos, r. k., 2 éves, Ráchegy 1209. sz. Trukenzits Ferenc, r. k., 4 éves, Öreghegy 811. sz. — Nagy József igaz-kocsis, ev. ref. 46 éves, Sz.-György kórház. — Szegfű István, r. k., kishirtokos, 59 éves, Keralja 30. sz. — Bach Ágoston, r. k., déli vasuti mozdonyvezető, 36 éves, Pirosalma-utca, 5. szám. — Nagy Mihályné, Ertl Anna, halva szül. fia r. k., Külső-budai-ut. — Kovács Terézia, r. k., 7 éves, Lertalja 8. sz. — Nemes Erzsébet, ev. ref., 54 éves, Sz.-György kórház. — Dene Ágoston kőregető, ev. ref., 42 éves, ponty vendéglő. — Miholits Lajos r. k., 13 hónapos Kert-ut. 18. sz. — Özv. Flesch Vilmosné, Singer Johann, izr. 86 éves Nádor-utca 1. sz. — Erzbrukker Ferenc r. k., földm. napsz. 36 éves Olaj-utca 61. sz. — Özv. Mészáros Józsefné, Alföldi Terézia, r. k., Széchenyi-utca 143. sz. — Schusztar Károly, r. k. nyug. tisztartó, 75 éves, Széchenyi-utca, 7. sz. — Özv. Horvát Ferencné, Oder Anna r. k., 89 éves, Öreg-utca, 45. szám.

## SZÖLLŐK,

### SZANTÓFÖLDEK

### ÉS RÉTEK

eladók.

Tudakozódhatni: Szelke-ház,

## Nádor-utca 7. szám.

2873 6-6.

Az alsó-töbörzsöki uradalomban néhány ezer élő

## akác és tölgyfa

melyek szerszámfának részint tűzifának használhatóak, naponta folytatólagosan a délelőtti órákban kis részletekben árverés útján eladatnak.

2913 3-2

## Kárpitos butor-raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **kész kárpitos-munkákból** u. m. garnitúrák, ebédő-divánok, ottomanok stb. stb.

### raktárt tartok

a Megyeház-tér 13. és Simor-utca 22. szám alatt.

Elvállalok továbbá mindenemű kárpitos és díszítő munkákat, valamint **szobák tapétázását**, ugyszintén a kiválasztott minta és rajz szerint megrendeléseket a legújnyosabb árban!

**Feltétlen megbízhatóság, elsőrendű munkák**

Kiváló tisztelettel

## Vida Elek

2870 kárpitos és díszítő. 57-12

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szt-István-tér 1.

## Bor eladás.

Sárszentmihályi gazdaságban gróf Zichy Jenő saját termésti **hegyi fehér és vörös ó fajborok** egy Hltren felüli mennyiségben a vevő hordóiba átfajtva eladók. | — | — |

Tudakozódhatni:

gróf Zichy Rafael

gazdasági intézőségénél

Sárszentmihály, Fejérmegye.

Vasutállomás helyben Fejér-Zichyfalva.

Ügynökökkel nem tárgyalunk.

2877 15-7

Van szerencsém a n. é. közön-  
ségnek becses tudomására hozni,  
hogy 34 év óta fennálló  
**könyvkötő üzletemben**  
ugy a legegyszerűbb könyvkötést,  
mint a legdíszesebbet is, üzleti vagy  
könyvtári könyvek bekötését a leg-  
jutányosabb árért pontosan készítem.  
A n. é. közönség szíves párt-  
vását kérve  
kiváló tisztelettel  
**Friesz József,**  
2713 52-36 könyvkötő  
Székesfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Elsőrendű szabó-  
üzlet, annál is inkább,  
mert szabásza a kitűnő szabó-  
ról méltán híres: **Szirkovics András.**  
**TÖEL LAJOS férfiszabó**  
Székesfehérvár, Kossuth-utca 15. (a postával szembe)  
Készít mindenemű ruháit és libériát a legju-  
tányosabb árban.  
2716 52-26

**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**



**NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ  
MELLEKELVE VAN!**

**Világhírű!**

a „**REKORD**” festészeti műintézet a kiválóan  
sikertelt életnagyságu archépei-  
ről, melyeket elismert művészek által készített. Számos (kir-  
közjegyző által hitelesített) elismerővel a világ minden tájáról.

**Elsőrangú képek árai:**

*Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykép után 48-63 cm. nagy-  
ságban ára . . . . . 20 korona.*  
*Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és krétarajs ára . . . 5 korona.*

**Részletes árjegyzék bérmentve.**

*Egy életnagyságu képet készitünk mindenkinek teljesen ingyen,  
ha részünkre 3 rendelést szerez és azokat egyenkint vagy  
egyszerre beküldi.*

**„Rekord” festészeti műintézet**  
2855 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46. 20-9

**Elsőrangú bútörüzet.**

Van szerencsém a n. é. helybeli és  
vidéki közönség becses tudomására hozni,  
hogy saját műhelyemben készült asztalos  
munkákból raktárt tartok a

**Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).**

Raktáron vannak: úri-, háló-, ebédlő-,  
szalon-, előszoba- és konyha-bútorok a leg-  
szolidabb kivitelben, melyeknek jöminősé-  
géért felelősséget vállalom.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-  
mában; előforduló silány gyári munkák  
által félrevezetett közönség helyben talál-  
jon **szolidan készült bútorokat.**

Elvállalom továbbá **minta és rajz** sze-  
rint választott bútorok készítését bármily  
kivitelben, ugyszintén **mindennemű aszta-  
los munkákat** jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki  
közönség b. figyelmébe ajánlom.  
Kiváló tisztelettel  
**NYÁRI GÁBOR,**  
52-25 épület- és bútor-asztalos. 2773

**Amit hölgyeink örömmel várnak: már december hó 1-én megkezdődik  
Nagy karácsonyi vásárunk!**

Nem kiselejtezett, divatját mult, hanem tulhalmozott  
raktárunk kitűnő minőségű cikkeit bocsájtjuk t. vevőink  
rendelkezésére bámulatos olcsó árak mellett! x x x x

Bő alkalmat nyujtunk igen t. vevőinknek nemcsak ka-  
rácsonyi és ujévi ajándék tárgyak vásárlására, hanem  
az általános szükséglet fedezésére is, mert áruházunk

**összes cikkeire kiterjed az occasio**  
\* \* \* \* \* és tart december hó 31-ig. \* \* \* \* \*

Mintákat vidékre készséggel küldünk. Pontos, szolid kiszolgálásról kezeskedik cégünk elismert jó hírneve.

914 **SCHUBERT és SCHLESINGER** 6-1  
SZÉKESFEHÉRVÁR, NADOR-UTCA.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.